Soluzione Esonero 1

Problema 1

Sull’asse x il campo elettrico ha solo la componente x ed è la sovrapposizione dei campi prodotti dalle due spire:
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Similmente si scrive anche il potenziale come somma dei potenziali delle due spire:
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Sviluppando al secondo ordine in x il potenziale vicino all’origine degli assi:
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Il primo termine è costante, il secondo corrisponde a un potenziale armonico (potenziale parabolico con minimo in x = 0 , 
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L’origine corrisponde invece a un massimo di energia potenziale (parabola con concavità verso il basso)  per 
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,  nel nostro caso per 
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, e diventa un punto di equilibrio instabile.

Il campo elettrico associato è: 
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Quindi l’equazione: 
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Problema 2

La carica totale positiva si trova integrando in 
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Il campo al centro della sfera ha la sola componente lungo l’asse z. Il contributo di una superficie elementare 
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Per la simmetria della distribuzione intorno all’asse z , il momento di dipolo elettrico ha la sola componente z:
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Il campo elettrico sull’asse z ha la sola componente z. Nell’approssimazione di dipolo si può calcolare scrivendo il potenziale e facendo il gradiente (p.es. in coordinate sferiche) oppure dalla formula per il campo elettrico dal libro di testo:
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        e quindi:
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